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ARAHAN
Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi ENAM BELAS muka surat bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan.

Jawab LIMA soalan.  Soalan daripada Bahagian A dan Bahagian B adalah WAJIB. Jawapan bagi Bahagian A hendaklah ditandakan dalam borang OMR dengan menggunakan pensel 2B.  

KERTAS SOALAN BAGI BAHAGIAN A TIDAK BOLEH DIBAWA KELUAR DARI DEWAN PEPERIKSAAN.  PASTIKAN ANDA MENULIS ANGKA GILIRAN.

…2/-

Bahagian A :   (WAJIB)

Soalan 1

1. Ralat piawai min adalah

(a) purata semua min sample.

(b) sisihan piawai taburan min sample.

(c) purata perbezaan antara min sampel dengan min populasi.

(d) ralat yang boleh dielakkan.

(e) tiada jawapan.

2. Seorang penyelidik membahagikan populasi pengguna kepada tiga kumpulan berdasarkan tahap penggunaan. Jika penyelidik mengambil satu sampel rawak dari setiap kumpulan secara tak bersandar, dia telah mengambil sampel ___________.

(a) rawak.

(b) berstrata.

(c) pertimbangan.

(d) kelompok.

(e) kuota.

3. Anggaran mengenai syer pasaran tahun hadapan adalah contoh penyelidikan jenis apa?

(a) Perihalan.

(b) Laporan.

(c) Telahan.

(d) Penjelasan.

(e) Penerokaan.

4. Yang mana satu dari yang berikut BUKAN kegunaan teori dalam penyelidikan?

(a) Ia mengurangkan julat fakta yang perlu dikaji oleh penyelidik.

(b) Ia mencadangkan pendekatan penyelesaian masalah yang akan memberikan hasil yang terbaik.

(c) Ia mencadangkan suatu sistem untuk penyelidik mengklasifikasikan data supaya lebih bermakna.

(d) Ia mencadangkan suatu kerangka yang membolehkan penyelidik untuk mencari data yang boleh menyokong kepercayaannya.

(e) Tiada jawapan.
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5. Yang mana satu dari yang berikut BUKAN sebahagian daripada proses hirarki soalan penyelidikan?

(a) Soalan perisikan.

(b) Soalan pengurusan.

(c) Soalan pengukuran.

(d) Soalan penerokaan.

(e) Soalan penyelidikan.

6. Bahagian pernyataan masalah dalam cadangan penyelidikan

(a) menyatakan masalah.

(b) menyatakan latarbelakang masalah.

(c) menjelaskan akibat masalah yang dihadapi.

(d) mengulang semula soalan pengurusan.

(e) semua di atas.

7. Statistik berparameter bersesuaian apabila

(a) data berbentuk nisbah.

(b) taburan pensampelan tidak normal.

(c) saiz sampel adalah besar.

(d) semua di atas.

(e) tiada jawapan.

8. Kebarangkalian menerima hipotesis nol bila ia adalah palsu sama dengan:

(a) alpha (().

(b) 1 tolak alpha (().

(c) alpha (() tolak 1.

(d) beta (().

(e) sifar.

9. Yang mana satu dari prosedur berikut TIDAK terdapat dalam analisis perbandingan min dalam perisian SPSS?

(a) Compare means.

(b) 1 sampel t-test.

(c) Independent sample t-test.

(d) Paired sample t-test.

(e) Means.
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10. Analisis bivariat yang bersesuaian bila data berbentuk skala nominal saiz sampel 144 dan terdapat 2 kumpulan adalah

(a) ujian t.

(b) ujian khi kuasa dua.

(c) ujian anova satu hala.

(d) ujian anova dua hala.

(e) ujian M-W.

11. Yang mana satu dari yang berikut BUKAN  kaedah rekabentuk penyelidikan

(a) sejauh mana jelasnya masalah penyelidikan.

(b) dimensi masa.

(c) bentuk perhubungan antara pembolehubah.

(d) kepentingan masalah yang dikaji.

(e) persekitaran kajian.

12. Kaedah asas untuk menentukan keseimbangan (equivalence) di antara kumpulan eksperimen dan kawalan adalah melalui

(a) pemadanan.

(b) definisi.

(c) kawalan kekerapan.

(d) klasifikasi silang.

(e) pembahagian rawak.

13. Rekabentuk penyelidikan boleh dilihat sebagai

(a) penerokaan atau eksperimen.

(b) makmal atau ex post facto.

(c) keratan rentas atau kes.

(d) longitudinal atau statistical.

(e) pengawasan atau komunikasi.

14. Pengenalan kerja 4 hari dalam seminggu telah membawa kepada peningkatan produktiviti terutamanya di kalangan pekerja muda dengan memperbaiki kepuasan kerja mereka. Dalam kenyataan ini, memperbaiki kepuasan kerja adalah:

(a) pembolehubah tak bersandar.

(b) pembolehubah bersandar.

(c) pembolehubah pencelahan.

(d) pembolehubah penyederhana.

(e) pembolehubah gangguan.
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15. Dalam pembentukan skala, kaedah manakah yang paling sukar untuk digunakan?

(a) Skala pertimbangan.

(b) Skala kata sepakat.

(c) Analisis item.

(d) Skala kumulatif.

(e) Skala faktor.

16. Yang mana satu dari yang berikut BUKAN satu bentuk perhubungan simetrikal?

(a) Disposition-behaviour.

(b) Property-disposition.

(c) Stimulus-response.

(d) Stimulus-property.

(e) Semua di atas.

17. Kajian kes:

(a) penekanan adalah terhadap analisis penuh konteks berdasarkan kejadian yang sedikit.

(b) kurang baik berbanding dengan kajian statistikal.

(c) menggunakan data kualitatif yang menjadikannya sukar untuk menyokong atau menolak hipotesis.

(d) semua di atas.

(e) hanya jawapan a dan c.

18. Satu sampel yang baik adalah bila tiada “bias” dari segi proses pensampelan. Ini didefinisikan sebagai

(a) konsistensi.

(b) ketepatan.

(c) kejituan.

(d) kebolehpercayaan.
(e) semua di atas.

19. Yang mana satu dari yang berikut merupakan ujian berparameter yang boleh digunakan dengan dua sampel yang bersandar?

(a) Ujian z.

(b) Ujian t.

(c) Ujian khi kuasa dua.

(d) Ujian F.

(e) Jawapan a, b dan d.
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20. Kaedah pensampelan kebarangkalian yang mana dari yang berikut adalah paling efisien dari segi statistik?

(a) Pensampelan kelompok.

(b) Pensampelan berstrata.

(c) Pensampelan rawak mudah.

(d) Pensampelan dua kali.

(e) Pensampelan sistematik.

21. “Compute” merupakan salah satu proses transformasi yang melibatkan fungsi matematik.

(a) Benar.


(b) Palsu.

22. Penjelasan dan penerokaan adalah dua tujuan sesuatu teori.

(a) Benar.


(b) Palsu.

23. Konsep hanya boleh di ukur dengan menggunakan lebih dari satu item.

(a) Benar.


(b) Palsu.

24. Ujian korelasi terdapat dalam menu “Regression” dalam perisian SPSS.

(a) Benar.


(b) Palsu.

25. Data sekunder jarang sekali boleh dikumpulkan lebih cepat dan dengan kos yang lebih rendah daripada data primer.

(a) Benar.


(b) Palsu.

26. Dalam penyelidikan perniagaan, perhubungan sebab-musabab sebenar adalah mustahil untuk dibuktikan.

(a) Benar.


(b) Palsu.

27. Pensampelan kebarangkalian adalah di mana setiap ahli dalam populasi mempunyai kebarangkalian untuk terpilih yang sama.

(a) Benar.


(b) Palsu.

…7/-

28. Oleh kerana tujuan utama penyelidikan sebab-musabab adalah untuk mengenalpasti perhubungan sebab dan akibat, ia selalunya dijalankan selepas penyelidikan penerokaan atau deskriptif.

(a) Benar.

(b) Palsu.

29. Kajian kes memberikan hasil yang konklusif (conclusive).

(a) Benar.




(b) Palsu.

30. Kelemahan utama kajian kes adalah situasi tidak boleh dibandingkan secara terus (langsung), jadi tidak banyak “insights” yang boleh diperolehi.

(a) Benar.




(b) Palsu.

31. Kajian penerokaan mungkin satu siri penyelidikan yang tidak formal.

(a) Benar.

(b) Palsu.

32. Suatu tinjauan pengalaman boleh diklasifikasikan sebagai penyelidikan penerokaan.

(a) Benar.

(b) Palsu.

33. Soalan berstruktur menyediakan responden dengan potensi respons yang sangat luas.

(a) Benar.




(b) Palsu.

34. Ralat tiada respons (non response bias) hanya boleh terjadi dalam tinjauan melalui mel kerana kaedah yang digunakan untuk mengutip data.

(a) Benar.




(b) Palsu.

35. ANBAR adalah satu jenis pengkalan data secara talian.

(a) Benar.

(b) Palsu.
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36. Pra-ujian adalah suatu ujian aptitud yang diberikan kepada bakal responden untuk menentukan sama ada mereka berupaya untuk memberikan jawapan yang diperlukan.

(a) Benar.




(b) Palsu.

37. Berbanding dengan tinjauan melalui mel dan telefon, temuduga perribadi mempunyai kadar penyertaan yang lebih tinggi.

(a) Benar.

(b) Palsu.

38. Data dan maklumat adalah sama.

(a) Benar.




(b) Palsu.

39. Penyelidik boleh menjangka untuk mendapat kadar respons sebanyak 50% secara purata setiap masa.

(a) Benar.




(b) Palsu.

40. Korelasi adalah ujian yang melihat perhubungan antara dua pembolehubah.

(a) Benar.

(b) Palsu.

41. Nilai R2 adalah di antara nilai –1 dan +1.

(a) Benar.




(b) Palsu.

42. Kelebihan utama temududuga melalui telefon adalah kepantasan kutipan data.

(a) Benar.

(b) Palsu.

43. Gred A, B, C, D dan F dalam skala adalah skala selang.

(a) Benar.




(b) Palsu.
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44. Kesahan muka juga dikenali sebagai kesahan kandungan.

(a) Benar.

(b) Palsu.

45. Kategori respons 7 titik adalah yang paling optimal dalam skala penilaian.

(a) Benar.




(b) Palsu.

46. Kesahan telahan adalah suatu jenis kesahan berasaskan kriteria.

(a) Benar.

(b) Palsu.

47. Konsep seperti “bekerja” dan “tidak bekerja” adalah mudah dan senang untuk diukur.

(a) Benar.




(b) Palsu.

48. Terdapat beberapa kaedah yang berkesan dalam pembentukan ayat dalam soalan.

(a) Benar.

(b) Palsu.

49. Pensampelan “snowball” adalah pensampelan bukan kebarangkalian.

(a) Benar.

(b) Palsu.

50. Nama lain untuk ralat sistematik adalah ralat bukan-pensampelan.

(a) Benar.

(b) Palsu.

[ 40 markah ]
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Bahagian B :  (WAJIB)
Soalan 2

Berdasarkan kepada senario yang diberikan di bawah, nyatakan bagaimana seorang penyelidik harus merekabentuk penyelidikan dengan menentukan setiap dari yang berikut: (dengan memberikan sebab)

(a) Tujuan Penyelidikan

(b) Sejauh mana campurtangan (kuasa) penyelidik

(c) Persekitaran kajian

(d) Dimensi Masa

(e) Unit analisis

Senario

Pengurus Kolej Antarabangsa duduk termenung di pejabatnya sambil memikirkan kata-kata seorang majikan yang menggaji graduan kolej tersebut. “Pelajar kolej anda sangat lemah penguasaan bahasa Inggeris dan ini menjejas prestasi mereka semasa bekerja, pelajar Kolej Nusantara jauh lebih baik penguasaan mereka”. Kolej Antarabangsa adalah sebuah kolej swasta yang menawarkan diploma pengurusan yang mempunyai tiga bidang major, pemasaran, kewangan dan operasi. Untuk terus bersaing dalam bidang ini beliau ingin  memperbaiki keadaan ini dengan memperkenalkan suatu projek penguasaan bahasa Inggeris yang diberikan nama “BBC”. Projek “BBC”  mengagihkan pelajar kepada beberapa pensyarah tertentu yang akan membimbing mereka selama satu semester. Tujuan projek “BBC” ini adalah untuk meningkatkan penguasaan bahasa Inggeris di kalangan pelajar Kolej Antarabangsa. Namun beliau sangsi sama ada projek ini akan berjaya atau tidak. Beliau ingin mencuba projek ini hanya di kalangan pelajar major pemasaran sahaja dahulu. Di hujung semester dia bercadang untuk memberikan suatu ujian penguasaan bahasa Inggeris kepada semua pelajar.

[ 10 markah ]

Jawapan:

a. Kajian sebab-musabab kerana pengurus ingin memastikan  (kenapa or why) sama ada bimbingan membantu atau mempengaruhi penguasaan bahasa Inggeris pelajar.

b. Eksperimen kerana pengurus akan memanipulasi bimbingan sama ada bimbingan diberikan atau tidak..

c. Eksperimen Lapangan kerana pengurus ingin meramal bagaimana bimbingan akan mempengaruhi penguasaan bahasa Inggeris pelajar.

d. Longitudinal kerana ukuran akan di ambil dalam 2 tempoh masa yang berlainan, pertama sebelum bimbingan diberikan, kedua pada penghujung semester.

e. Individu kerana penyelidik ingin melihat penguasaan bahasa Inggeris di kalangan pelajar yang berlainan. 

Kumpulan pun boleh diterima, kalau penjelasan yang diberikan adalah perbandingan antara pelajar major pemasaran dan major lain.

Soalan 3

Seorang pengurus kilang sangat bimbang mengenai kadar ketidakhadiran yang tinggi di kalangan pekerja-pekerjanya setiap pagi Isnin. Beliau merasakan bahawa pekerja minum alkohol yang berlebihan pada hujung minggu dan mengalami “hangover” pada pagi Isnin dan tidak dapat hadir bekerja. Dia juga berpendapat bahawa upah yang tinggi membenarkan mereka menjadi “lethargic”. Semasa perbualan tidak formal dengan perkerja-pekerjanya pengurus mendapat tahu bahawa setiap pekerja di kilang beliau minum alkohol pada hujung minggu. Bagaimanapun, semasa perbualan itu juga ada pekerja yang menyatakan mereka mempunyai ketahanan yang tinggi terhadap alkohol jadi walaupun mereka minum alkohol yang banyak mereka tidak mengalami “hangover”. “Ha! Sekarang saya tahu” pengurus itu bersuara, “hanya mereka yang tidak mempunyai ketahanan yang tinggi terhadap alkohol akan mengalami “hangover” dan tidak akan hadir pada pagi Isnin. Begitu juga upah yang tinggi mungkin merupakan sebab yang lain”.

Berdasarkan penjelasan di atas jawab soalan yang berikut:

1. Apakah pernyataan masalah dalam keadaan ini?

Adakah pengambilan alkohol yang berlebihan dan upah yang tinggi mempengaruhi kadar ketidakhadiran yang tinggi setiap pagi Isnin?

2. Bentuk satu kerangka teori yang bersesuaian.













3. Bentuk 4 hipotesis yang boleh diuji..
H1
Upah yang tinggi mempunyai korelasi yang positif dengan kadar ketidak hadiran pagi Isnin.

H2
Pengambilan alkohol yang berlebihan mempunyai hubungan yang positif dengan kadar ketidak hadiran pagi Isnin.

H3
Upah yang tinggi membawa kepada sikap “lethargy” yang akan menyebabkab kadar ketidak hadiran pagi Isnin yang tinggi.

H4
Pengambilan alkohol yang berlebihan membawa kepada perasaan “hangover”  dan kadar ketidak hadiran yang tinggi pagi Isnin.

H5
Walaupun minum berlebihan mereka yang mempunyai ketahanan tinggi tidak akan merasa “hangover” dan kadar ketidak hadiran adalah rendah pada pagi Isnin.

Soalan 4

Dengan memberikan contoh yang sesuai, terangkan setiap yang  berikut:

(a) Perbezaan antara analisis  univariat, bivariat  dan multivariat..

Analisis univariat melibatkan hanya satu pembolehubah pada sesuatu masa. Antara analisis univariat yang sering digunakan adalah min, sisihan piawai, median, mod dan sebagainya.

Analisis bivariat pula melibatkan perhubungan antara dua pembolehubah pada sesuatu masa, selalunya melibatkan ujian hipotesis. Antara analisi yang boleh dilakukan adalah ujian min (ujian t dan anova satu hala), korelasi, jadual silang dan regresi mudah.

Analisis multivariat pula melibatkan lebih daripada dua pembolehubah pada sesuatu masa. Antara analisis yang boleh dilakukan adalah ANOVA dua hala, regresi berganda dan analisis diskriminan.

(b) Jenis-jenis data. 

Nominal

Primer


Diskrit

Ordinal


Sekundar

Selanjar

Selang

Nisbah

(c) Perbezaan antara definisi dan definisi operasional.

Definisi adalah penjelasan sesuatu fenomena atau kejadian mengikut istilah kamus manakala definisi operasional adalah mengikut istilah pengukuran iaitu bagaimana fenomena atau kejadian yang ingin diukur itu di ukur dalam penyelidikan kita.

Contoh:

Taraf pelajar:

Tahun 1 hingga Tahun 4 mengikut bilangan tahun

(Definisi)

Taraf Pelajar:

Bilangan unit yang telah dikumpul (1 – 32 unit) Tahun 1

(Definisi operasional)

(d) Jenis transformasi yang boleh digunakan dalam penyelidikan.

Compute
melibatkan operasi matematik


Recode

melibatkan hanya pertukaran nombor sahaja


Wajaran
pemberian pemberat tertentu kepada kategori tertentu


Piawaian
mempiawaikan pembolehubah






(e) Perbezaan antara skala penilaian dan pangkat.


Skala penilaian (rating scale) digunakan untuk menilai ciri ciri sesuatu objek tanpa merujuk kepada objek lain.
 Contoh Skala Likert.

Skala pemangkatan (ranking scale) adalah di mana responden membandingkan antara dua atau lebih objek dan membuat pilihan mereka. 
Contoh Perbandingan Pasangan (Paired Comparison)
 [ 20 markah ]
Soalan 5

Penjualan loteri telah menjadi salah satu sumber utama kerajaan pada masa sekarang. Ramai orang telah mengkritik loteri sebagai satu bentuk cukai terhadap mereka yang miskin dan kurang berpelajaran. Untuk mengkaji isu ini, kerajaan telah mengambil satu sampel 100 orang untuk mengetahui jumlah wang yang dibelanjakan oleh mereka dan juga maklumat lain mengenai pembolehubah sosioekonomi. Data itu telah di analisis dengan menggunakan perisian SPSS dan output adalah seperti di bawah:

Penerangan pembolehubah:

LOTERI
Jumlah wang yang dibelanjakan untuk loteri sebagai peratusan dari jumlah pendapatan

DIDIKAN
Bilangan tahun pendidikan

UMUR
Umur responden

ANAK

Bilangan anak

PENDPTN
Jumlah pendapatan dalam ‘000

* * * *   M U L T I P L E   R E G R E S S I O N   * * * *

	ID
	LOTERI
	DIDIKAN
	UMUR
	ANAK
	PENDPTN

	1
	5.00
	15.00
	50.00
	2.00
	41.00

	2
	7.00
	10.00
	26.00
	.00
	22.00

	3
	.00
	13.00
	40.00
	3.00
	24.00

	.
	.
	.
	.
	.
	.

	.
	.
	.
	.
	.
	.

	.
	.
	.
	.
	.
	.

	98
	10.00
	9.00
	55.00
	2.00
	29.00

	99
	6.00
	16.00
	24.00
	.00
	36.00

	100
	11.00
	12.00
	56.00
	3.00
	27.00


…13/-

[image: image10.wmf]s

X

X

Z

i

 

-

 

=


[image: image2.wmf]Model Summary

b

.658

a

.433

.410

2.9098

2.024

Model

1

R

R Square

Adjusted

R Square

Std. Error of

the Estimate

Durbin-W

atson

Predictors: (Constant), UMUR, PENDPTN, ANAK, DIDIKAN

a. 

Dependent Variable: LOTERI

b. 


[image: image3.wmf]ANOVA

b

615.442

4

153.861

18.172

.000

a

804.348

95

8.467

1419.790

99

Regression

Residual

Total

Model

1

Sum of

Squares

df

Mean Square

F

Sig.

Predictors: (Constant), UMUR, PENDPTN, ANAK, DIDIKAN

a. 

Dependent Variable: LOTERI

b. 


[image: image4.wmf]Coefficients

a

11.906

1.785

6.669

.000

-.430

.132

-.381

-3.256

.002

-.620

-.317

-.251

.435

2.297

9.344E-02

.224

.033

.417

.678

-.023

.043

.032

.972

1.029

-7.45E-02

.028

-.308

-2.686

.009

-.589

-.266

-.207

.453

2.207

2.919E-02

.025

.092

1.157

.250

.177

.118

.089

.935

1.070

(Constant)

DIDIKAN

ANAK

PENDPTN

UMUR

Model

1

B

Std. Error

Unstandardized

Coefficients

Beta

Standardi

zed

Coefficien

ts

t

Sig.

Zero-order

Partial

Part

Correlations

Tolerance

VIF

Collinearity Statistics

Dependent Variable: LOTERI

a. 


[image: image5.wmf]Collinearity Diagnostics

a

4.494

1.000

.00

.00

.01

.00

.00

.300

3.869

.00

.00

.92

.03

.00

.148

5.516

.02

.01

.06

.24

.18

4.413E-02

10.091

.12

.19

.00

.39

.45

1.414E-02

17.830

.86

.80

.00

.34

.37

Dimension

1

2

3

4

5

Model

1

Eigenvalue

Condition

Index

(Constant)

DIDIKAN

ANAK

PENDPTN

UMUR

Variance Proportions

Dependent Variable: LOTERI

a. 


[image: image6.wmf]Residuals Statistics

a

-2.1751

9.7193

5.3900

2.4933

100

-8.5245

5.1222

5.329E-17

2.8504

100

-3.034

1.736

.000

1.000

100

-2.930

1.760

.000

.980

100

Predicted Value

Residual

Std. Predicted Value

Std. Residual

Minimum

Maximum

Mean

Std. Deviation

N

Dependent Variable: LOTERI

a. 


Charts

[image: image7.wmf]Regression Standardized Residual

1.75

1.50

1.25

1.00

.75

.50

.25

0.00

-.25

-.50

-.75

-1.00

-1.25

-1.50

-1.75

-2.00

-2.25

-2.50

-2.75

-3.00

Histogram

Dependent Variable: LOTERI

Frequency

16

14

12

10

8

6

4

2

0

Std. Dev = .98  

Mean = 0.00

N = 100.00


[image: image8.wmf]Normal P-P Plot of Regression Standardized Residual

Dependent Variable: LOTERI

Observed Cum Prob

1.00

.75

.50

.25

0.00

Expected Cum Prob

1.00

.75

.50

.25

0.00


Berdasarkan output di atas jawab soalan berikut:

(a) Bentukkan persamaan regresi berganda yang bersesuaian.

LOTERI = 11.906 – 0.43 (DIDIKAN) + 0.0934 (ANAK)  - 0.0745 (PENDPTN) + 0.0292 (UMUR) 

(b) Tafsirkan koefisien penentuan.

R2  = 0.433. Maka dapat di simpulkan bahawa 43.3% variasi dalam LOTERI dapat dijelaskan oleh keempat-empat pembolehubah di atas, sebanyak 56.7% variasi yang tidak dapat dijelaskan.
(c) Ramalkan aras jumlah wang yang akan dibelanjakan untuk membeli loteri sebagai peratusan dari jumlah pendapatan jika diberikan:



Didikan


=
14



Umur



=
35



Anak



=
5



Pendptn


=
32,000




LOTERI
= 11.906 – 0.43 (14) + 0.0934 (5)  - 0.0745 (32) + 0.0292 (35) 






= 4.99%

(d) Dapatkah keempat-empat pembolehubah di atas menjelaskan variasi dalam jumlah wang yang dibelanjakan untuk loteri sebagai peratusan dari jumlah pendapatan secara bererti?


Oleh kerana Nilai F = 18.172 dan Signif of F = 0.000 < 0.05 maka kita dapat simpulkan bahawa keempat-emapt pembolehubah tak bersandar dapat menjelaskan variasi pada pembolehubah bersandar.
(e) Uji setiap pernyataan yang berikut:

1. Orang yang berpendidikan rendah akan membelanjakan peratusan yang lebih tinggi terhadap pembelian loteri berbanding mereka yang berpendidikan tinggi.

H0      b1   =  0

H1      b1   <  0

Pembolehubah
Nilai b

Nilai p



Keputusan

DIDIKAN

-0.430

0.002

p < 0.05
Tolak H0
2. Orang lebih tua membeli lebih banyak loteri berbanding orang muda.

H0      b2   =  0

H1      b2   >  0

UMUR

0.0292

0.250

p > 0.05
Terima H0
3. Mereka yang mempunyai lebih ramai anak akan berbelanja lebih banyak untuk pembelian loteri.

H0      b3   =  0

H1      b3   >  0

ANAK

0.0934

0.678

p > 0.05
Terima H0
4. Orang yang berpendapatan rendah akan membelanjakan lebih banyak wang untuk membeli loteri berbanding mereka yang berpendapatan tinggi.

H0      b4   =  0

H1      b4   <  0

PENDPTN

-0.0745
0.009

p < 0.05
Tolak H0

(f) Terangkan fungsi statistik Durbin-Watson.


Fungsi statistik D-W adalah untuk menentukan sama ada ralat terjadi secara rawak atau tidak. Secara amnya jika nilai D-W antara julat 1.5 – 2.5 maka ralat terjadi secara rawak dan kita tidak perlu membuat apa-apa pembetulan. Nilai D-W dari output komputer adalah  2.024 maka kita dapat simpulkan bahawa ralat terjadi secara rawak.
(g)
Apakah cadangan yang anda boleh berikan kepada pihak kerajaan dalam merangka polisi pemberian lesen loteri?


Cadangan sepatutnya berpandukan nilai BETA atau (standardised  coefficients), dari nilai BETA didapati faktor yang paling mempengaruhi peratusan yang dibelanjakan adalah taraf pendidikan (-0.381) dan diikuti oleh tingkat pendapatan (-0.308). 


Perbincangan sepatutnya menyokong kritikan yang dibuat terhadap loteri, kerajaan mestilah berusaha untuk mengurangkan pemberian lesen loteri yang lebih banyak kerana ini akan membebankan mereka yang berpelajaran rendah dan berpendapatan rendah kerana mereka membelanjakan peratusan yang lebih tinggi berbanding kumpulan lain.
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